

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.Ю. Мальчакиевой «Базовые лингвокультурные концепты в языковой картине мира эвенков и русских», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Тема диссертационной работы Н.Ю. Мальчакиевой представляется актуальной, тем более, что специальных исследований данных лингвокультурных концептов в эвенкийском языке нет. Опыт изучения этих ключевых концептов в лингвокультуре двух этносов – эвенков и русских - открывает новые перспективы современных исследований в области эвенкийского языка в русле антропологической парадигмы.

Работа Н.Ю. Мальчакиевой базируется на надежном комплексе методов компонентного, логико-понятийного и контекстуального анализов, метода интервью, интерпретационного метода, метода сплошной выборки с опорой на классический языковедческий анализ.

Квалифицированное применение Н.Ю. Мальчакиевой комплексной методики анализа разнообразного языкового материала обеспечивает в итоге успешное решение поставленных в диссертации задач (с. 4) по целостному описанию национально-культурной специфики исследуемых концептов в эвенкийской языковой картине мира и сопоставить ее с русской.

Так, ориентация работы на лингвокультурный подход позволила определить и охарактеризовать ключевые средства объективации эвенкийских концептов «маин/судьба», «куту/счастье» и «оми/душа» и сопоставить их со средствами объективации русских «судьба», «счастье» и «душа», что позволяет вывести важные теоретические положения в диссертации:

1. Представления эвенков о *маин*, *куту*, *сиңкэн* и *оми* обладают сложностью и многогранностью, являются ключевыми в эвенкийской национальной традиции. Они выражают отношения человека и окружающей действительности.

2. Эвенкийские концепты «маин/судьба», «куту/счастье» и «оми/душа» присутствуют в мифологических, религиозных и этических системах. Они обладают универсальными и национально-специфическими чертами.

3. На формирование эвенкийских концептов «маин/судьба», «куту/счастье» и «оми/душа» и русских «судьба», «счастье» и «душа» на начальном этапе значительное влияние оказало язычество.

4. В эвенкийской языковой картине мира наблюдается тесная взаимосвязь концептов «маин/судьба», «куту/счастье» и «оми/душа» в отличие от русских «судьба», «счастье» и «душа». Эта взаимосвязь в эвенкийской языковой картине мира обусловлена, прежде всего, шаманизмом и анимистическими воззрениями.

Этот вывод ценен в лингвокультурологическом плане, поскольку подтверждает особенность взаимосвязи языка, сознания и культуры.



Исследование показало, что лингвокультурные концепты всегда находятся в динамике, они постоянно изменяются и наполняются новым содержанием под влиянием исторических событий и обстоятельств времени. Язык же отражает эти изменения.

Анализ языкового материала выявил, что лингвокультурные концепты «судьба», «счастье» и «душа» в своем формировании прошли длительный период от мифологических воззрений к религиозным и современным. Данные концепты сохранили признаки, присущие им на разных этапах развития. Концепты исследуются на разнообразных языковых и культурных материалах, они могут рассматриваться в русле фразеологии, метафоры, словообразования. Лингвокультурные концепты «судьба», «счастье» и «душа» имеют широкий круг контекстов, они активно функционируют в фольклорных, мифологических, религиозных, художественных текстах.

Таким образом, основные положения и выводы, достаточно надежно аргументированные в автореферате, имеют как теоретическое, так и практическое значение. Они дают добротный материал для дальнейшего развития лингвоконцептологии: расширяя список изученных базовых концептов на материале эвенкийского и русского языков, создают перспективу для описания в дальнейшем концептосферы данных языков.

Автореферат диссертации Н.Ю. Мальчакиевой является самостоятельной, интересной и достаточно информативной научной работой. В порядке частного замечания считаем возможным отметить следующее - отсутствуют общие сведения об информантах, необходимые в такого рода работах (впрочем, они, возможно, даны в диссертации).

В целом автореферат оформлен надлежащим образом, написан корректным научным языком, свидетельствующем о хорошей научно-теоретической подготовке автора. Рецензируемый автореферат, статьи и доклады Н.Ю. Мальчакиевой свидетельствуют о том, что Н.Ю.Мальчакиева вполне сложилась как самостоятельный исследователь и за диссертационную работу «Базовые лингвокультурные концепты в языковой картине мира эвенков и русских» заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук. Несомненно, материалы этой диссертации будут интересны и полезны широкому кругу лингвистов.

Научный сотрудник сектора эвенкийской филологии  
Института гуманитарных исследований и проблем  
малочисленных народов Севера СО РАН,  
кандидат филологических наук

К.Н. Стручков

Контакты: 677027, Якутск, ул.Петровского, 1; e-mail: kstruchkov@mail.ru

8 декабря 2014 г.

Подпись кандидата филологических наук заверяю:  
гл. спец. ОК ИГиПМНС СО РАН



Захарова И.П.